

今年1-2月，中国新设外资企业数量达7160家，同比增长34.9%——

跨国公司高管为何密集访华？

本报记者 汪文正

近期，众多跨国公司高管来华参加论坛会议、洽谈业务合作、考察投资环境、对接有关部门，不断冲上“热搜”。与此呼应的是，今年前两个月中国新设外资企业数量同比增长34.9%；国务院出台一系列政策措施，以更大力度吸引和利用外资；调查显示，外资企业对中国营商环境满意度持续提升。

跨国公司高管为何密集访华？他们参加了哪些活动？他们访华期间的言论释放了什么信号？

以行动投下信任票

今年3月以来，跨国公司高管密集访华——

3月20日，苹果公司首席执行官库克现身上海，与比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福会面，比亚迪电子、蓝思科技、长盈精密等苹果供应商展示了智能制造技术以及为苹果生产的零部件和产品。次日，苹果在中国大陆最大的零售店于上海开业。库克表示，苹果公司将加强与中国供应链伙伴长期合作关系，在绿色制造、智能制造方面实现双赢。“对于苹果公司的供应链来说，没有比中国更重要的地方了。”库克说。

3月24日至25日举行的中国发展高层论坛2024年年会，吸引近百家跨国公司高管到场。会上，众多高管均提到中国在推动全球创新方面发挥着日益重要的作用，并表达了持续布局中国的意愿。

“我们计划扩大在华投资，近期在陕西西安投资逾43亿元的扩建项目将破土动工。”美光科技公司总裁兼首席执行官桑杰·梅赫罗特拉说。

“我们将充分发挥数字化优势，加速数字化和绿色低碳双转型，与中国产业共享绿色机遇、共促高质量发展。”施耐德电气集团董事长赵国华说。

“奔驰发展电动汽车的战略目标不变，将坚定扩大对华投资。”奔驰董事会主席康林松表示，奔驰愿与中国汽车产业加强合作，在推动减少贸易壁垒、维护公平竞争环境方面发挥积极作用。

除了发声表态，不少跨国公司高管选择亲自走一走、看一看，近距离感受各地投资环境。

3月底，中国贸促会组织多家外国商协会和机构以及高通公司、通用电气医疗(中国)等30多家外资企业代表参加“地方行”首站“海南行”活动，其中包括世界500强企业15家，在海口、三亚等地进行政企对话、投资恳谈、园区调研、产业考察对接等。

在3月26日举行的“投资中国”首场标志性活动上，面对17个国家和地区的140余名企业家和外国在华商协会代表，商务部、中国人民银行、中央网信办、北京市有关负责人针对外资企业关切，围绕优化外商投资环境、规范数据跨境流动、优化支付服务等领域相关政策开展解读，促进增信释疑。

据商务部新闻发言人何亚东介绍，近期商务部负责人会见了苹果、高通、奔驰等20多家跨国公司全球负责人，相关跨国公司涵盖医药、汽车、食品、金融、化妆品、电子信息、化工能源等各个领域。

交流中，跨国公司高管纷纷表示将持续投资中国。美国苹果公司表示，将持续加大对中国供应链、研发和销售的投入。德国瓦克化学公司表示，将坚定投资中国，助力化工、汽车、能源等行业绿色低碳转型。“各行



▲3月31日，空中客车天津A320系列飞机第二条总装线项目最大单体建筑——209总装厂房基础施工完成，正式转入主体施工阶段。该项目依托现有空客天津总装公司厂区进行建设，主要生产A320和A321系列飞机，预计2026年底交付投产。图为工人在该项目建设现场进行施工作业。
新华社记者 赵子硕摄



▲4月5日，2024“投资中国”系列活动德国专场在德国斯图加特市举行，吸引德国工商界代表逾300人参加。德国经济研究所报告显示，2023年，德国对华投资占德国海外投资总额比重达10.3%，为2014年以来最高水平。
新华社记者 任鹏飞摄

各业跨国公司密集访华，感受中国经济回升向好的浓烈春意，彰显了中国市场的强大“磁吸力”。何亚东说。

持续加码投资中国

跨国公司高管密集访华，是外商持续加码投资中国的一个缩影。

商务部数据显示，今年1-2月，中国新设外资企业数量达7160家，同比增长34.9%。商务部外资司有关负责人表示，这一数字是近5年来的最高水平，显示出跨国公司仍看好

中国市场发展机遇，对华投资持续加码。

从来源看，部分发达经济体对华投资增长较快。1-2月，法国、西班牙、澳大利亚、德国实际对华投资分别增长585.8%、399.3%、144.5%、19.8%。“虽然部分国家推动产业和资金回流、出台涉华投资限制措施，对正常的跨国投资决策造成干扰，但仍有不少跨国公司选择继续投资中国。”该负责人说。

从结构看，随着中国持续推动经济高质量发展，外资在华投资也在不断转型升级。1-2月，高技术产业新设外商投资企业1865家，同比增长32.2%，实际使用外资714.4亿元人民币，占全国实际使用外资比重达到

33.2%，较2023年同期占比提高1.2个百分点。其中，高技术制造业实际使用外资282.7亿元人民币，同比增长10.1%。

不久前，中国贸促会发布的对近600家外资企业的调研报告显示，受访外资企业对中国营商环境满意度持续提升。“八成以上受访外资企业对2023年中国营商环境评价为‘满意’以上，九成以上认为中国市场富有吸引力，近七成看好未来5年中国市场前景。”中国贸促会新闻发言人杨帆说。

外商加码投资中国，看重的是中国不断改善的营商环境。在“投资中国”首场标志性活动上，商务

部发布一系列稳外资举措：以更高水平的开放扩增量，继续缩减外资准入负面清单，增加鼓励类外资产业目录，用“一减一增”让更多外资“愿意来”也“进得来”；以更优质的服务稳存量，办好每月外资企业圆桌会议，推动解决外资企业关注的问题；以更精准的政策提质量，加大研发中心、先进制造、绿色低碳、数字经济等领域的引资政策支持力度，为外资参与中国新质生产力发展创造良好条件。

外商加码投资中国，离不开中国有力的保障对接措施。

杨帆介绍，中国贸促会服务外资企业工作专班近两年主办了外资企业地方行、外资企业座谈会等重点活动近40场，全国贸促系统推动解决或积极回应外资企业诉求6000多项，中国贸促会“投资中国”平台已发布招商引资项目6152条、政策文件1461个、投资新闻2892条、收录国内重点园区信息2万家，促成不少外资项目签约落地。

外商加码投资中国，更是对中国超大规模市场的青睐。

商务部有关负责人表示，中国吸引外资有利因素依然大于不利因素，投资中国前景光明。“中国经济长期向好的基本面没有改变，中国市场规模超大、供应链配套完备、基础设施完善、人力资源丰富等构成的引资综合优势依然突出，再加上一系列稳经济、促开放、引外资的政策效应持续显现，将为吸引外资创造更有利的条件。”该负责人说。

在华发展信心更坚定

联合国贸发会议数据显示，2023年全球外商直接投资(FDI)下降18%。在此背景下，跨国公司对中国市场的信心弥足珍贵。

“海南行”活动中，外资企业提出40余项问题诉求，均得到海南省相关职能部门的解决或回应，多家企业还在数字经济、康养产业、装备制造、环保等领域与海南省达成合作意向。

日本贸易振兴机构表示，近90%的受访日本企业将在中国维持或加大投资。中国欧盟商会表示，77%的受访企业有意扩大在华南地区的业务；中国美国商会表示，大多数美资企业2023年在华盈利水平有所改善，超过50%受访企业将中国视为首个或前三大投资目的地；中国德国商会表示，一半以上德企计划在未来2年内增加在华投资……“海南行”期间，多家外国在华商协会和机构称，大多数外资企业仍将中国视为重要投资目的地、对中国经济预期持乐观态度。

中央经济工作会议明确“巩固外贸外资基本盘”“扩大高水平对外开放”；国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》(以下简称《行动方案》)；多部门密集出台措施，推动外贸“质升量稳”……中国高水平对外开放的一系列制度安排和政策措施，让外资在华发展信心更坚定。

中国宏观经济研究院对外经济研究所研究员李大伟认为，当前外资企业来华投资已不再主要看重税收优惠方面的优惠待遇，更看重在深耕中国市场的过程中实现互利共赢。对此，《行动方案》推出了制定招标投标领域公平竞争审查规则、支持外资企业参与标准制定修订工作、提高行政执法科学化水平、健全外商投资企业服务体系等举措，为加快建设全国统一大市场提供了制度保障。

在落实《行动方案》方面，国家发展改革委表示，将会同有关部门积极采取有效措施，开展相关领域准入试点、加强重大外资项目服务和加大相关政策支持力度等，鼓励和支持外资企业投资中国绿色经济、数字经济和健康产业，与中国市场同行，分享中国超大规模的市场机遇。

杨帆表示，将继续拓展服务外资企业工作专班职能，更好发挥专班作用，坚持办好“地方行”这一品牌活动，完善外资企业座谈会、中外企业交流会等对话常态化机制，定期开展外资营商环境调研并发布报告，及时回应外资企业的诉求建议，不断提升服务的精细化水平，助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

“总的来看，跨国公司投资中国依然信心十足。”何亚东表示，中国不断以更高水平的开放链接世界。“选择中国，就是选择机遇；投资中国，就是投资未来。我们将一如既往地欢迎各国企业来华投资兴业，共享中国高质量发展的红利。”何亚东说。



王 威制(新华社发)

中国吸引外资的综合优势不断夯实

李洪涛

近期，跨国公司高管密集访华，折射出外商对投资中国的信心。相关企业认识到，中国经济长期向好的基本面没有改变，中国市场规模超大、供应链配套完备、基础设施完善、人力资源丰富等引资综合优势突出，稳经济、促开放、引外资的一系列政策持续显效，投资中国前景光明。

近年来，中国吸引外资步伐稳健。从规模看，2020年至2023年，中国吸引外资规模连续4年保持在1万亿元以上。去年，在全球外商直接投资(FDI)增速整体放缓的背景下，中国FDI规模保持稳定。从结构看，高技术、高附加值领域的外资快速涌入，顺应了中国经济结构调整和产业升级的趋势。今年1-2月，中国实际使用外资也延续了去年规模波动、结构优化的特点。

同时，中国的外国直接投资(FDI)正呈现三大积极信号。一是利用外资产业结构提质升级趋势明显。2023年，高技术产业实际使用外资4233.4亿元，占实

际使用外资金额比重达37.3%，较2022年水平提升1.2个百分点，创历史新高。其中，高技术制造业引资增长6.5%；科技成果转化服务、研发与设计服务领域实际使用外资分别增长8.9%和4.1%。二是外资来源结构优化，部分发达国家对华投资增长强劲。2023年，法国、英国、荷兰、瑞士对华投资分别增长84.1%、81%、31.5%、21.4%。三是跨国企业在华投资持续活跃。2023年，中国新设外资企业53766家，同比增长39.7%。

今年以来，跨国企业踊跃来华投资、加快在华布局的背后，是中国吸引外资新优势不断涌现。众多跨国公司高管谈及，中国超大规模市场不可取代、产业链供应链健全高效、营商环境持续提升、创新创业态

势发展，这些优势在新一轮全球产业链重塑过程中日益凸显。

中国稳外资力度不断加大，也将为吸引外资工作稳中提质创造更有利的条件。2023年7月，国务院出台《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》，从提高利用外资质量、保障外资国民待遇、加强外资保护、提高投资便利化等方面提出24条政策措施，推动打造一流营商环境、增强外资信心。不久前，国务院发布《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》，从扩大市场准入、加大政策力度、优化公平竞争环境、畅通创新要素流动、完善国内规制等五个维度提升外商投资自由化水平。

外商投资是推动中国经济与全球经济深度融合的重要动力。吸引外资积极信号更多、“稳外资”重点目标更明确、稳外资政策“组合拳”叠加效应更强……应该看到，做好今年稳外资工作有基础、有条件。面对复杂多变的国内外环境，应以更大力度吸引和利用外资，着力创造更优投资环境，增强外商在华投资信心，不断夯实中国吸引外资的综合优势，进一步推动外资在稳健发展中提升质量。

(作者为商务部研究院外国投资研究所副研究员)

